



10^η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΤΟΜΩΝ ΠΟΥ ΒΙΩΝΟΥΝ ΤΗΝ ΦΤΩΧΕΙΑ

13 & 14 ΜΑΪΟΥ 2011, Egmont Palace, Βρυξέλλες

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ, ΕΡΓΑΣΙΑ, ΔΟΥΛΕΙΕΣ

Η πραγματικότητα για τα άτομα που βιώνουν την φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό

Κάτω από την Ουγγρική Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης
Με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Οργανώνεται με την βοήθεια του Ευρωπαϊκού Δικτύου Ενάντια στην Φτώχεια–EARN
Φιλοξενείται στο Egmont Palace, Βρυξέλλες, από την Βελγική Κυβέρνηση



Εισαγωγή

Αυτή είναι η περίληψη της Έκθεσης για την 10^η Ευρωπαϊκή Συνάντηση των Ατόμων που Βιώνουν την Φτώχεια. Η Έκθεση, μαζί με σχετικές φωτογραφίες, βρίσκεται στην ιστοσελίδα του EAPN: www.eapn.eu.

Σημαντικές στιγμές κατά τη διάρκεια της 10^{ης} Ευρωπαϊκής Συνάντησης περιλάμβαναν τις ομιλίες που έκαναν στην εναρκτήρια σύνοδο οι: Προεδρεύων, κ. Csaba ORY, Ευρωβουλευτής και κ. Zoltan BALOG, Ούγγρος Υπουργός για την Κοινωνική Ενσωμάτωση, τα λόγια που απηύθυνε προς τους συμμετέχοντες ο κ. Lázlo ANDOR, Ευρωπαίος Επίτροπος για την Απασχόληση, τις Κοινωνικές Υποθέσεις και την Ενσωμάτωση, την ανακοίνωση της 11^{ης} Ευρωπαϊκής Συνάντησης που έκανε ο Δανός Πρεσβευτής Poul Skytte CHRISTOFFERSEN, εξ ονόματος της μέλλουσας Δανικής Προεδρίας της ΕΕ, καθώς και το μήνυμα που κατέθεσε εκ μέρους των συμμετερχόντων στην 9^η Συνάντηση ο κ. Leif JENSEN.

Η 10^η Συνάντηση ήταν μια ευκαιρία για τους: κα Antonia CARPARELLI από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κα Jean LAMBERT Ευρωβουλευτή, κ. Ludo HOREMANS και κ. Fintan FARRELL, Πρόεδρο και Εκτελεστικό Διευθυντή του EAPN αντίστοιχα, να αναφερθούν στα αποτελέσματα της παρακολούθησης της εφαρμογής των εισηγήσεων από τις προηγούμενες Ευρωπαϊκές Συναντήσεις. Οι συμμετέχοντες είχαν επίσης την ευκαιρία να θέσουν ερωτήματα και να καταθέσουν σχόλια και παρατηρήσεις πάνω στις αναφορές αυτές. Τέλος, η κα Danielle DIERCKX είχε την ευκαιρία να παρουσιάσει τα αποτελέσματα έρευνας σχετικά με την επίδραση των προηγούμενων Ευρωπαϊκών Συναντήσεων πάνω στις Ευρωπαϊκές πολιτικές, η οποία έγινε από το Πανεπιστήμιο της Αμβέρσας του Βελγίου.

Οι συμμετέχοντες υπογράμμισαν την σπουδαιότητα των «δημιουργικών παρουσιάσεων» πάνω στο θέμα «Απασχόληση, Εργασία, Δουλειές», οι οποίες παρουσιάστηκαν από τις αντιπροσωπείες στην 10^η Συνάντηση χρησιμοποιώντας μεθόδους όπως το θέατρο, τις ταινίες, το video και το power point. Αυτές οι δημιουργικές παρουσιάσεις έδειξαν την διαφορετικότητα μα και την ομοιότητα των καταστάσεων που βιώνουν τα άτομα που ζουν κάτω από την φτώχεια, σε όλα τα κράτη-Μέλη της ΕΕ, ειδικά όταν προσπαθούν να εξασφαλίσουν μια αξιοπρεπή εργασία.

Οι συζητήσεις και η ανταλλαγή απόψεων ήταν σημαντικό μέρος των Εργαστηρίων και τα αποτελέσματα παρουσιάστηκαν με συντομία σε Σύνοδο της Ολομέλειας τόσο από εκπροσώπους των συνέδρων όσο και από εκπροσώπους των φιλοξενούμενων. Η κα Antonia CARPARELLI (Ευρωπαϊκή Επιτροπή), ο κ. Mik WOOLEY, Πρόεδρος της Επιτροπής Απασχόλησης, η κα Estelle CEULEMANS (ETUC) και η κα Rebekah SMITH (του Business Europe) αναφέρθηκαν στα αποτελέσματα των συζητήσεων στα Εργαστήρια και κατέθεσαν διάφορες αναλύσεις σχετικά με την απασχόληση, την εργασία και τις δουλειές, ενώ στην συνέχεια, οι σύνεδροι είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν με τους ομιλητές και να υπογραμμίσουν τα δικά τους κύρια μηνύματα και προτάσεις.

Η Ευρώπη2020 θα κάμει την διαφορά;

«Απασχόληση, Εργασία και Δουλειές: Η πραγματικότητα για τα άτομα που βιώνουν την φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό» ήταν το θέμα της 10^{ης} Ευρωπαϊκής Συνάντησης των Ατόμων που Βιώνουν την Φτώχεια και τον Κοινωνικό Αποκλεισμό που έγινε στις 13 και 14 του Μάη του 2011. Η Συνάντηση οργανώθηκε από την Ουγγρική Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Δικτύου Ενάντια στην Φτώχεια και φιλοξενήθηκε στο Egmont Palace στις Βρυξέλλες από την Βελγική Κυβέρνηση. Όπως και στα προηγούμενα εννέα χρόνια, οι σύνεδροι ήταν άτομα που βιώνουν την φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, οργανωμένα σε εθνικές αντιπροσωπείες από 26 χώρες. Άλλοι συμμετέχοντες στην Συνάντηση ήταν φιλοξενούμενοι που περιλάμβαναν άτομα που παίρνουν τις αποφάσεις (από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και από τις νυν και μέλλουσες Προεδρίες της ΕΕ: την Ουγγαρία, την Πολωνία και την Δανία), εθνικά και διεθνή σώματα, τους κοινωνικούς εταίρους (την Συνομοσπονδία των Ευρωπαϊκών Εργατικών Συνδικάτων και το Business Europe), ακαδημαϊκούς και άλλες Μη-Κυβερνητικές Οργανώσεις.

Μέσα σε ένα πλαίσιο μιας οικονομικής κρίσης που βαθαίνει και που κάνει την εξεύρεση εργασίας ακόμα σπανιότερη, τα κοινωνικά ωφελήματα δυσκολότερο να αποκτηθούν και την ποιότητα ζωής να γίνεται χειρότερη για πολλά από τα άτομα που βιώνουν την φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, το κεντρικό ερώτημα για τους

περισσότερους συμμετέχοντες ήταν κατά πόσον τα νέα εργαλεία που αναπτύχθηκαν, ιδιαίτερα η Στρατηγική Ευρώπη2020, θα κάνουν πράγματι την διαφορά στην καθημερινή ζωή τους.

Τα άτομα που βιώνουν την φτώχεια είχαν την ευκαιρία να περιγράψουν τα κύρια ζητήματα που τους απασχολούν και να κάνουν εισηγήσεις γύρω από τις δυσκολίες στην εξεύρεση απασχόλησης, εργασίας, ή δουλειάς. Κεντρικό στις αναφορές τους ήταν το γεγονός πως παρά την όποια πρόοδο που έγινε τον τελευταίο καιρό στο Ευρωπαϊκό επίπεδο (και συχνά και στο εθνικό επίπεδο επίσης), παρατηρούν με θυμό ότι σε πολλές περιπτώσεις αυτή η πρόοδος δεν παρακολουθήθηκε ώστε να εφαρμοστεί πλήρως και να φέρει πραγματικά αποτελέσματα. Αντιμέτωποι με τις επιπτώσεις της παγκόσμιας κρίσης, δεν μπορούν πια να περιμένουν: «τα άτομα που βιώνουν την φτώχεια νιώθουν τις επιπτώσεις της κρίσης περισσότερο απ' ό,τι οι τράπεζες».

Όλοι οι φιλοξενούμενοι που ήταν παρόντες για να ακούσουν και να ανταλλάξουν απόψεις με τους συνέδρους, επιβεβαίωσαν την ζωτική σημασία του να ακούγεται η άποψη των ατόμων που βιώνουν την φτώχεια, ειδικά από όσους παίρνουν τις αποφάσεις για την διαμόρφωση της Ευρωπαϊκής πολιτικής.

Κύρια μηνύματα από την 10^η Συνάντηση προς το Συμβούλιο Απασχόλησης, Κοινωνικής Πολιτικής, Υγείας και Καταναλωτικών Υποθέσεων.

Το θέμα της ετήσιας Συνάντησης ήταν «Απασχόληση, Εργασία και Δουλειές: Η Πραγματικότητα για τα Άτομα που Βιώνουν την Φτώχεια και τον Κοινωνικό Αποκλεισμό». Πραγματοποιούμενη μέσα στο πλαίσιο μιας οικονομικής κρίσης που βαθαίνει και που κάνει την εξεύρεση εργασίας ακόμα σπανιότερη, τα κοινωνικά ωφελήματα δυσκολότερο να αποκτηθούν και την ποιότητα ζωής να γίνεται χειρότερη για πολλά από τα άτομα που βιώνουν την φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, το κεντρικό ερώτημα για τους περισσότερους συμμετέχοντες ήταν κατά πόσον τα νέα εργαλεία που αναπτύχθηκαν, ιδιαίτερα η Στρατηγική Ευρώπη2020, θα κάνουν πράγματι την διαφορά στην καθημερινή ζωή τους και στην ζωή των παιδιών τους.

Τα κύρια μηνύματα των ατόμων που βιώνουν την φτώχεια ήταν:

- Η ανάγκη για ποιοτικές δουλειές: αν η απασχόληση είναι το μέσον για έξοδο από την φτώχεια, τότε οι Αρχές και οι κοινωνικοί εταίροι πρέπει να διασφαλίσουν πως η αυξητική τάση του αριθμού των «εργαζόμενων φτωχών» θα αντιστραφεί και πως ποιοτικές δουλειές με μισθούς που εξασφαλίζουν τα προς το ζην, αξιοπρεπή συστήματα κοινωνικής προστασίας και σεβασμός για την εργασία και την προσωπική ευθύνη πρέπει να δημιουργηθούν. Κακής ποιότητας εργασία για τα άτομα που ζουν μέσα στην φτώχεια δεν μπορεί να είναι η απάντηση.
- Η απουσία δουλειών: Οι σύνεδροι επιβεβαίωσαν πως τα άτομα που ζουν στην φτώχεια θέλουν να εργαστούν αλλά η πραγματικότητα είναι πως υπάρχουν περισσότερα άτομα που επιθυμούν να εργαστούν απ' ό,τι υπάρχουν διαθέσιμες δουλειές. Η κρίση έκανε την κατάσταση ακόμα χειρότερη. Αντιμέτωποι με αυτήν την πραγματικότητα, για πολλούς δεν αποτελεί επιλογή να δεχτούν μίαν εργασία επειδή έχουν αυξηθεί οι προϋποθέσεις για να διεκδικήσουν το δημόσιο βοήθημα. Στην απουσία δουλειών, οι άνθρωποι χρειάζονται πρόσβαση σε ένα εισόδημα που θα τους επιτρέψει να ζουν αξιοπρεπώς.
- Υποστήριξη για πρόσβαση στην απασχόληση: Ακόμα και στην περίπτωση που υπάρχει δυσκολία στην εξεύρεση εργασίας, θα έπρεπε να υπάρχει ειδικά σχεδιασμένη υποστήριξη για τα άτομα που ζουν μέσα στη φτώχεια ή για τους επί μακρόν ανέργους ώστε να βοηθηθούν να βρουν μίαν αξιοπρεπή εργασία. Η

επένδυση στην ανάπτυξη των μικρών παιδιών, ειδικά της εκπαίδευσης – περιλαμβανομένης της στήριξης όσων εγκατέλειψαν νωρίς το σχολείο, και οι ευκαιρίες μετεκπαίδευσης για τα άτομα που ζουν μέσα στην φτώχεια ώστε να έχουν πρόσβαση σε δια βίου μάθηση, είναι βασικές επενδύσεις για αύξηση των πιθανοτήτων πρόσβασης στην εργασία.

- Αντιμετώπιση των διακρίσεων: Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στο πρόβλημα των διακρίσεων και του αποκλεισμού συγκεκριμένων ομάδων, περιλαμβανομένων των αναπήρων, των μεταναστών, των

αποφυλακισθέντων, των επί μακρόν ανέργων και των Ρομά. Η εφαρμογή νομοθεσίας κατά των διακρίσεων καθώς και η λήψη θετικών μέτρων είναι απαραίτητα στοιχεία για την μετατόπιση των φραγμών που προκαλούνται από τις διακρίσεις. Οι ιδιαίτερες δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες, που πολλές φορές έχουν τις μεγαλύτερες ευθύνες για την φροντίδα της οικογένειας ενώ συχνά εργάζονται σε τομείς με κακές συνθήκες εργασίας ή και σε κακής ποιότητας εργασίες, πρέπει να αντιμετωπιστούν με ιδιαίτερη προσοχή.

- Εφαρμογή των δεσμεύσεων: Οι σύνεδροι είπαν πως άκουσαν πολλές καλές προτάσεις για την καταπολέμηση της φτώχειας, τόσο σε αυτήν όσο και στις προηγούμενες Συναντήσεις, όπως: ο στόχος για την μείωση της φτώχειας, η σύσταση για την ενεργό ενσωμάτωση και το ελάχιστο ικανοποιητικό εισόδημα, πρόσβαση σε απαραίτητες υπηρεσίες και υποστήριξη για την πρόσβαση στην εργασία, η δέσμευση για στρατηγικές που θα αντιμετωπίσουν το πρόβλημα των αστέγων ή την παιδική φτώχεια. Οι σύνεδροι έδωσαν ένα ξεκάθαρο μήνυμα: ότι χρειάζονται πραγματικές δράσεις για να παρακολουθήσουν και να εφαρμόσουν τις δεσμεύσεις αυτές. Επανάλαβαν ότι τα άτομα που βιώνουν την φτώχεια είναι έτοιμα να εμπλακούν σε όλα τα επίπεδα για την εφαρμογή όλων των αναγκαίων μέτρων και δράσεων.
- Αντιμέτωπιση των αιτίων της φτώχειας και όχι μόνο των συμπτωμάτων: Οι σύνεδροι επανέλαβαν πως τα σημερινά οικονομικά και κοινωνικά συστήματα επιδρούν στην εμφάνιση και στα επίπεδα της φτώχειας και κάλεσαν με έντονο τρόπο τους πολιτικούς θεσμούς να ανταποκριθούν καταπολεμώντας τα αίτια της φτώχειας και όχι μόνο τα συμπτώματά της.

Σε ότι αφορά το μέλλον, ζήτησαν όπως αυτές οι ετήσιες Συναντήσεις αποκτήσουν διαρθρωτική θέση στην «Ευρωπαϊκή Πλατφόρμα Ενάντια στη Φτώχεια» και πως αυτό πρέπει να υποβοηθηθεί με ανάλογες Συναντήσεις στο εθνικό και το περιφερειακό επίπεδο ως μέρος της στρατηγικής για την καταπολέμηση της φτώχειας.

Μηνύματα και Προτάσεις από τα Εργαστήρια

Έξι παράλληλα εργαστήρια έγιναν κατά τη διάρκεια της Συνάντησης και το καθένα συγκέντρωσε συνέδρους από έξι εθνικές αντιπροσωπείες και έναν αριθμό φιλοξενούμενων. Όλα τα εργαστήρια επεξεργάστηκαν το θέμα της απασχόλησης, της εργασίας και της δουλειάς. Με βάση τις αναφορές από τα εργαστήρια, αυτά που ακολουθούν έχουν στόχο να αποδώσουν την ουσία των δηλώσεων και των προτάσεων ανά θέμα και τελειώνουν με τα συμπεράσματα των φιλοξενούμενων που συμμετείχαν σε αυτήν την 10^η Ευρωπαϊκή Συνάντηση.

Ποιοτική εργασία, ένας αξιοπρεπής μισθός και κοινωνικά δικαιώματα

Όλοι πρέπει να έχουν πρόσβαση σε μια αξιοπρεπή εργασία, ανεξάρτητα από το είδος της, και πρέπει και στο Ευρωπαϊκό επίπεδο να αναληφθεί η ευθύνη και να γίνει αγώνας για αξιοπρεπείς και μόνιμες θέσεις εργασίας.

Οι προτάσεις

Ένα σχέδιο Ελάχιστου Εισοδήματος σε κάθε Κράτος-Μέλος, που να είναι ψηλότερο από το όριο της φτώχειας, με καμιά διάκριση, ειδικά σε ότι αφορά την ηλικία, το οποίο θα μας επιτρέπει να ζούμε αξιοπρεπώς, το οποίο να βασίζεται σε δείκτες που σχετίζονται με το καλάθι της νοικοκυράς αλλά που ταυτόχρονα θα λαμβάνει υπόψη και δείκτες όπως την πρόσβαση στην εκπαίδευση, στο τηλέφωνο, το διαδίκτυο και τα ταξίδια.

Εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Σύστασης για την Ενεργό Ενσωμάτωση, λαμβανομένων υπόψη και των τριών πυλώνων του ελάχιστου ικανοποιητικού εισοδήματος (συμπεριλαμβανομένης ειδικής και συγκεκριμένης Οδηγίας), πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες και υποστήριξη για πρόσβαση σε αξιοπρεπή εργασία. Αυτό πρέπει να γίνει με ολοκληρωμένο τρόπο και να μην επικεντρωθεί μόνο στην ενεργοποίηση.

- Αξιοπρεπή δημόσια βοηθήματα για άτομα που δεν μπορούν να εργαστούν λόγω σοβαρής ασθένειας.
- Τέρμα στις πολιτιστικές διακρίσεις μεταξύ των εργαζόμενων σε θέσεις κύρους και αυτών που ασχολούνται με υποδεέστερες εργασίες.
- Ενημέρωση για τα εργασιακά και κοινωνικά δικαιώματα και την εφαρμογή τους.
- Ελεύθερο δικαίωμα αποδοχής ή απόρριψης εργασίας που προτείνεται.

- Κανόνες για την ποιότητα της εργασίας και ένας μισθός αρκετός για να ζει ο εργαζόμενος και η οικογένειά του.
- Περιορισμός της επισφαλούς εργασίας και της εκμετάλλευσης των εργαζομένων.
- Διατήρηση του επιπέδου συνεισφοράς για χρηματοδότηση του συστήματος κοινωνικής προστασίας.
- Ίση αμοιβή για ίδια εργασία – συμπεριλαμβανομένης αυτής μεταξύ ανδρών-γυναικών.
- Θεώρηση του ικανοποιητικού μισθού και εισοδήματος όχι ως κόστους για την κοινωνία μα ως πραγματικής επένδυσης. Οι μισθοί πρέπει να αντανακλούν την δυσκολία της κάθε εργασίας.
- Δημιουργία ευκαιριών για διακίνηση, παιδική φροντίδα και πρόσβαση στην εργασία.
- Ασφάλεια στην εργοδότηση μέσω μακροχρόνιων συμβολαίων και προστασίας των εργασιακών δικαιωμάτων.
- Το ζήτημα των Εργαζόμενων-Φτωχών να τοποθετηθεί ψηλά στην ατζέντα.
- Να γίνουν προτάσεις σχετικά με την κρυφή οικονομία.
- Να δημιουργηθούν Ποιοτικά Πρότυπα (Δείκτες).

Εκπαίδευση, Κατάρτιση και Μάθηση

Η πρόσβαση σε θεμελιώδη δικαιώματα για όλους πρέπει να περιλαμβάνει την εργασία, την στέγαση, την εκπαίδευση και την κατάρτιση... οι σύνεδροι θεωρούν πως η εκπαίδευση και η κατάρτιση συχνά μειονεκτούν ή είναι ανεπαρκείς, ειδικά για άτομα με συγκεκριμένες ανάγκες.

Οι Προτάσεις:

- Να ξεπεραστούν οι φραγμοί προς την εκπαίδευση και την κατάρτιση.
- Να διευκολυνθεί η πρόσβαση στην πληροφόρηση και την υποστήριξη.
- Να ενδυναμωθούν οι μηχανισμοί παρακολούθησης.
- Να ενισχυθεί η στήριξη των ατόμων που δεν μπορούν να μπουν στην αγορά εργασίας.
- Ενημέρωση όλων των ανέργων για τα δικαιώματά τους.
- Οικονομική στήριξη για όσους ακολουθούν πρόγραμμα κατάρτισης.
- Αναγνώριση των προσόντων.
- Να σταματήσουν οι μειώσεις στην χρηματοδότηση των σχολείων και της εκπαίδευσης – λιτότητα ή όχι!
- Να δημιουργηθούν διάδρομοι στήριξης της πρόσβασης στην εργασία που να περιλαμβάνουν και τις βασικές υπηρεσίες, την στέγαση, το ικανοποιητικό εισόδημα για όλες τις χώρες και ειδικά το ελάχιστο εισόδημα για όσες χώρες δεν το έχουν ακόμα θεσμοθετήσει.

Υπηρεσίες Εργασίας: Μια χαμένη ευκαιρία;

Πολλοί σύνεδροι ανέφεραν τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν με τις υπηρεσίες εξεύρεσης εργασίας. Συχνά αυτές οι υπηρεσίες βιώνονται ως εμπόδιο παρά ως βοήθεια στην ένταξη στην αγορά εργασίας.

Οι προτάσεις

- Οι Υπηρεσίες Εργασίας πρέπει να είναι υποστηρικτικές και να μην αναγκάζουν τα άτομα να δεχτούν ακατάλληλη γι αυτά κατάρτιση ή εργασία.
- Οι εργασιακές πολιτικές και υπηρεσίες πρέπει να ενημερώνονται από τα άτομα που βιώνουν την φτώχεια, τα οποία πρέπει να θεωρούνται πολύτιμοι ειδήμονες.
- Να παρέχεται στήριξη στις κοινωνικές Μη-Κυβερνητικές Οργανώσεις και στις κοινωνικές επιχειρήσεις που υποστηρίζουν την πρόσβαση περιθωριοποιημένων ομάδων στην εργασία.

Διακρίσεις: Ένας κύριος φραγμός στην εργασία

Για πολλούς συνέδρους, η δυσκολία πρόσβασης στην εργασία βασίζεται στις διακρίσεις.

Οι προτάσεις

- Να σταματήσει ο στιγματισμός και οι διακρίσεις με δυνατή νομοθεσία κατά των διακρίσεων η οποία και να εφαρμόζεται.
- Να δημιουργηθούν εξειδικευμένες και εξατομικευμένες υπηρεσίες στήριξης που να αντιμετωπίζουν τις συγκεκριμένες ανάγκες και τα εμπόδια που βρίσκουν οι διάφορες ομάδες.
- Ένταξη των ατόμων με αναπηρία στην αγορά εργασίας.
- Προστατευμένα εργαστήρια για άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας.
- Επένδυση στα σχολεία και να μην εγκαταλείπονται οι νέοι όταν φύγουν από το σχολείο.
- Να σταματήσουν οι περικοπές στην εκπαίδευση για να σωθούν οι μελλοντικοί εργάτες και να γίνουν επενδύσεις στην Δια Βίου Μάθηση.

Συμφιλιώνοντας την οικογένεια με την επαγγελματική ζωή, την καριέρα και τον εθελοντισμό

Οι σύνεδροι μίλησαν για την έλλειψη αναγνώρισης της επίδρασης της ανεργίας στην οικογενειακή ζωή και για τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στην πρόσβαση, στην διατήρηση ή στην επιστροφή στην εργασία.

Οι προτάσεις

- Ολοκληρωμένη στήριξη της οικογένειας για να αντιμετωπιστούν ζητήματα εισοδήματος και υπηρεσίες στήριξης των παιδιών που να διασφαλίζουν τα δικαιώματα των παιδιών και την μάθηση από μικρή ηλικία.
- Στήριξη των γονέων με παροχή δωρεάν εκπαίδευσης και μια θέση στις υπηρεσίες φροντίδας παιδιών για όλα τα παιδιά.
- Η παροχή φροντίδας πρέπει να θεωρείται επένδυση.
- Να βρεθεί η ισορροπία μεταξύ της άδειας μητρότητας και της γονικής άδειας έτσι ώστε και οι δύο γονείς να μπορούν εύκολα να επιστρέψουν στις εργασίες τους.
- Να παρέχεται στήριξη στις οικογένειες των εργαζόμενων μητέρων οι οποίες πρέπει να εργαστούν αλλά και να φροντίσουν τα παιδιά τους παρά να τα τοποθετήσουν κάτω από την φροντίδα κάποιου άλλου.
- Να ενθαρρυνθούν όσοι θέλουν να εργαστούν εθελοντικά, αντί να δημιουργούνται επιπρόσθετα εμπόδια όπως αυστηρός έλεγχος, αιτήσεις και αδειοδοτήσεις.
- Τα εργασιακά κριτήρια να μην στηρίζονται μόνο στην επαγγελματική πείρα αλλά και στην εθελοντική εμπειρία.

Το δικαίωμα στην αξιοπρέπεια

Το σημείο εκκίνησης πρέπει να είναι ο σεβασμός του ανθρώπου. Οι άνθρωποι πρέπει να αναγνωρίζονται για αυτό που είναι.

Οι προτάσεις:

- Να αποδοθεί αξιοπρέπεια σε όλα τα είδη εργασίας.
- Υποστήριξη των ατόμων με αναπηρία και των γονέων των παιδιών με αναπηρία, αφού η φροντίδα τους πρέπει να θεωρείται «εργασία».
- Απεριόριστη πρόσβαση στα θεμελιώδη δικαιώματα: την στέγαση, την εργασία, τον πολιτισμό, το εισόδημα και την υγεία.

Η κρίση

«Τα άτομα που βιώνουν την φτώχεια νιώθουν τις επιπτώσεις της κρίσης εντονότερα απ' ότι οι τράπεζες». Παρά το ότι υπάρχει τώρα ένας νέος Ευρωπαϊκός στόχος για την μείωση της φτώχειας, λόγω της κρίσης η φτώχεια αυξάνεται.

Οι προτάσεις:

- Η αντιμετώπιση των κοινωνικών επιπτώσεων της κρίσης πρέπει να είναι στην κορυφή της ατζέντας.
- Κοινωνική μεταρρύθμιση – για αναδόμηση του κοινωνικού συστήματος – για ανακατανομή του πλούτου – διαφορετική φορολογία για διαφορετικές ομάδες – ο τομέας των επιχειρήσεων να ελέγχεται και να παρακολουθείται περισσότερο.

- Να αναγνωριστεί η ύπαρξη χρεών ως αιτία καλυμμένης φτώχειας.
- Να τοποθετηθεί ο άνθρωπος στο κέντρο της ανάκαμψης - μια ενωμένη Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να κάνει αλλαγές προς μια περισσότερο κοινωνική Ευρώπη.
- Να φορολογηθούν οι οικονομικές συναλλαγές.
- Αναδιανομή των κερδών των τραπεζών για μια δικαιότερη κοινωνία.
- Να σταματήσουν οι μετεγκαταστάσεις.
- Να σταματήσει ο ανταγωνισμός (δεν έχει αποτέλεσμα) και να ανακαλύψουμε ξανά την Αλληλεγγύη.
- Περισσότερη συνεργασία στην παγκόσμια αγορά εργασίας....

Συμμετοχή

Οι σύνεδροι και οι φιλοξενούμενοι στην Συνάντηση ήταν ομόφωνοι: Η φωνή των ατόμων που βιώνουν την φτώχεια πρέπει να ακουστεί.

Οι προτάσεις

- Να διασφαλιστεί πως οι ετήσιες Ευρωπαϊκές Συναντήσεις των ατόμων που βιώνουν την φτώχεια θα ενσωματωθούν πλήρως στην Πλατφόρμα Ενάντια στη Φτώχεια.
- Να δημιουργηθούν κανόνες για την συμμετοχή σε όλα τα επίπεδα.
- Η συμμετοχή δεν πρέπει να είναι απλώς ανάμειξη. Πρέπει να έχει σχέση και με την επίτευξη αποτελεσμάτων.

Ανατροφοδότηση από τους φιλοξενούμενους που έλαβαν μέρος στα Εργαστήρια

«Το πρόβλημα είναι στην εφαρμογή...»

Η Συνάντηση μπορεί να μην είχε τον μεγαλύτερο αριθμό φιλοξενούμενων αλλά είχε την μεγαλύτερη ποικιλία φιλοξενούμενων: Ευρωβουλευτές, Μέλη της Επιτροπής Κοινωνικής Προστασίας, την Επιτροπή Απασχόλησης (EMCO), μέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Διοικητικούς Λειτουργούς... αυτή η Συνάντηση ήταν πολύ σημαντική ακόμα και αν δεν είχε διαρθρωτική σημασία.

Ένα από τα γενικά μηνύματα ήταν πως *«πολλοί σύνεδροι στην πραγματικότητα συμφωνούν με αυτά που επίσημα συμφωνήθηκαν σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, ειδικά με την Σύσταση για την Ενεργό Ένταξη με τους τρεις πυλώνες του ικανοποιητικού εισοδήματος: πόροι, πρόσβαση στην αγορά εργασίας και κοινωνική οικονομία. Η συμμετοχή όλων στην κοινωνία ως ενεργών πολιτών και η πρόσβαση σε υπηρεσίες: παιδική φροντίδα, περίθαλψη, στέγαση, επίσης περιλαμβάνονται στην Σύσταση... το πρόβλημα είναι στην εφαρμογή: Πρέπει να το κάνουμε να συμβεί»*. Αυτό υπενθυμίζει κάτι που λέχθηκε κατά την 9^η Συνάντηση των Ατόμων που Βιώνουν την Φτώχεια: *«δεν μπορείς να τρως χαρτί»*.

Το δεύτερο σημείο ήταν ότι η εργασία είναι η καλύτερη λύση για την καταπολέμηση της φτώχειας αλλά, αρκετοί φιλοξενούμενοι πρόσθεσαν πως: ναι, αλλά όχι πάντα – η σημασία της ποιότητας της εργασίας, του αξιοπρεπούς μισθού και της σταθερής δουλειάς και η σημασία της ισορροπίας μεταξύ εργασίας και οικογενειακής ζωής δεν πρέπει να ξεχνιούνται, γι αυτό χρειαζόμαστε μέτρα προστασίας της οικογένειας, για παράδειγμα νηπιαγωγεία, αλλά πρέπει επίσης να καταπολεμήσουμε την παιδική φτώχεια και πρέπει να δούμε επίσης και τα δικαιώματα των παιδιών.

Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στο πρόβλημα των διακρίσεων και του αποκλεισμού των ατόμων με αναπηρία, των μεταναστών και των Ρομά. Ένα κεντρικό μήνυμα ήταν επίσης η ανάγκη για περισσότερη αλληλεγγύη και δικαιότερη κατανομή του πλούτου και των εισοδημάτων μέσα στην Ευρώπη. Τέλος, είναι ζωτικής σημασίας να δίνεται η ευκαιρία στα άτομα που βιώνουν την φτώχεια να εκφέρουν τις απόψεις τους, να ακούγονται προσεχτικά και η γνώμη τους να λαμβάνεται σοβαρά υπόψη.

Εισηγήσεις από τους φιλοξενούμενους

Όπως ήταν αναμενόμενο, υπήρξε μεγάλη συμφωνία στην ανάγκη για πραγματική εφαρμογή των εισηγήσεων για ενεργό ένταξη. Αρκετοί φιλοξενούμενοι πρότειναν να αναπτυχθεί μια οδηγία-πλαίσιο ώστε να αναγκαστεί κάθε κράτος-μέλος της ΕΕ να παρέχει τους απαραίτητους πόρους (χρησιμοποιώντας πρότυπα προϋπολογισμού), πρόσβαση στην αγορά εργασίας, πρόσβαση στις βασικές υπηρεσίες (νηπιαγωγεία για όλα τα παιδιά), ισορροπία μεταξύ εργασίας και ζωής και επιπρόθετη ειδική προσοχή για ενεργό ένταξη στοχευμένων ομάδων (ανάπηροι, χαμηλά εισοδήματα, μετανάστες) παραδείγματος χάριν με την παροχή προστατευμένων χώρων εργασίας, κοινωνική οικονομία κ.λπ.

Συγκεκριμένες εισηγήσεις για την εφαρμογή των στόχων της Στρατηγικής Ευρώπη2020 και ειδικά του στόχου μείωσης της φτώχειας, περιλαμβάνουν την στενή παρακολούθηση και την αξιολόγηση των εθνικών στόχων μέσα στα Εθνικά Μεταρρυθμιστικά Προγράμματα, πραγματική εφαρμογή του άρθρου 9 της Συνθήκης της Λισαβόνας (αξιολόγηση των κοινωνικών επιπτώσεων) και έρευνα και διάχυση καλών πρακτικών.

Αυτές οι εισηγήσεις έγιναν προς το Ευρωκοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας, την Επιτροπή Απασχόλησης (EMCO), το Συμβούλιο της Ευρώπης και τους κοινωνικούς εταίρους. Κάθε ένας πρέπει να παρακολουθήσει την δικιά του ευθύνη. Τέλος, όλοι συμφωνούν ότι τα συμπεράσματα αυτής της 10^{ης} Συνάντησης πρέπει να διαχυθούν σε μεγάλο βαθμό σε όλους τους Ευρωπαϊκούς Θεσμούς, ξεκινώντας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. «Αυτή η Συνάντηση πρέπει να έχει διαρθρωτική θέση στην Ευρωπαϊκή Πλατφόρμα Ενάντια στην Φτώχεια».

Δεσμεύσεις των Φιλοξενούμενων

Κάθε φιλοξενούμενος δεσμεύτηκε να μεταφέρει τις εμπειρίες που απέκτησε κατά τη διάρκεια αυτής της Συνάντησης, καθώς και τα συμπεράσματά της, στην καθημερινή του εργασία ώστε να βοηθήσει στην υλοποίηση των απαιτήσεων και την εφαρμογή των εισηγήσεών της. Οι κοινωνικοί εταίροι δεσμεύτηκαν να παρακολουθήσουν την πρόοδο και να βοηθήσουν τα μέλη τους στην εφαρμογή του Πλαισίου Συμφωνίας των Ευρωπαίων Κοινωνικών Εταίρων για μια περιεκτική αγορά εργασίας. Σε γενικές γραμμές, αυτή η παράθεση δίνει την γενική αίσθηση πως: «σε τελική ανάλυση, τα Εργαστήρια ενδυνάμωσαν την δέσμευσή μου να συνεισφέρω στην καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού».

Ευχαριστίες

Συντονιστής: Micheline GERONDAL

Τελική Έκθεση: Pauline GEOGHEGAN

Εξώφυλλο: Δημιουργική παρουσίαση από την αντιπροσωπεία του Ηνωμένου Βασιλείου, σχεδιασμένη και εκτελεσμένη από τους Migration Voice και ATD Fourth World

Η Συνάντηση υποστηρίχτηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή(Πρόγραμμα PROGRESS) και από την Ουγγρική Προεδρία της ΕΕ. Οι απόψεις που εκφράζονται σε αυτή την περίληψη της Τελικής Έκθεσης δεν εκφράζουν κατ' ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ή της Ουγγρικής Προεδρίας.